

省文旅厅公布2020-2021年山东省优秀田野考古工地及2021年度山东省五大考古新发现名单

西海岸两处遗址榜上有名

□记者 李涛 报道

本报讯 近日,山东省文化和旅游厅公布2020-2021年山东省优秀田野考古工地以及2021年度山东省五大考古新发现名单,琅琊台遗址入选2020-2021年山东省优秀田野考古工地,明清海防遗址入选2021年度山东省五大考古新发现。

琅琊台遗址位于西海岸新区西南部,三面临海,起伏于主峰海拔高度183.4米的众山之上。经发掘证实,台顶西侧夯土分为台基和地面两部分,发现了较为完善的排水系统和带屋檐的走廊,年代为秦汉时期。台西头村东南发掘区,发现了较大规模的院落式

建筑一组,建筑年代为战国时期。

琅琊台遗址是山东沿海一处重要的东周至秦汉时期遗址,据文献记载与东周齐国“四时主”祭祀、越国北上争雄以及秦始皇帝巡视等重要历史事件有关。通过系统考古发掘,将逐渐揭示其真实面貌及历史内涵,从而为东周至秦汉国家祭祀制度研究提供重要的新材料。

此外,明清海防遗址入选2021年度山东省五大考古新发现。

明清时期,山东海防作为国家整体海防链条上的重要环节,在保卫海疆安全中发挥了重要作用。为了进一步摸清明清时期新区海防遗址的基本情况,区文旅局派专人积极配合省水

下考古研究中心,开展青岛西海岸新区水下文物资源和新区明清海防遗址陆地部分的调查工作,调查范围涉及11个镇街,171个村庄,历时50余天。新发现明清海防遗址31处,沿海陆地遗址8处,水下沉船线索28处;物探排查分析得到5处沉船点。

本次调查基本摸清了新区海防遗址的情况以及新区海防的历史面貌及演变脉络,丰富了明清以来新区海防设施及制度研究,有助于深入了解和把握中国早期海防的职能及其总体规划特征,对探索明代以来新区海洋文化由传统走向现代的历程具有重要意义。

民生·集装箱

在西海岸取景拍摄

法律服务题材电影《红纸鹤》明日上映

□记者 李宛遥 报道

本报讯 由司法部指导,法治日报社影视中心出品的影片《红纸鹤》将于3月1日在视频网站播出。该片是全国首部公共法律服务题材电影,于2021年4月在西海岸新区拍摄完成。

该片由宗海英导演,吕铮、李雪编剧,李曼、张熙媛、夏添、蔡栋达领衔主演,陈逸恒、周浩东、马丽友情出演。影片讲述了空姐欧阳祉鹤将丈夫杀害,律师张彤为其提供法律援助,通过调查层层揭开背后触目惊心的家暴隐情,还原真相的故事。

《红纸鹤》紧扣预防和防止家庭暴力这个切入点,向全社会展现了新时代法律服务工作者的使命担当、人文情怀和法治精神。影片在新区取景拍摄,对新区宣传公共法律服务、提高群众法律知晓率将产生积极影响,对加快公共法律服务体系建设起到了显著推动作用。

区民政局婚姻登记处开展“爱尚西海岸”婚俗改革主题活动

喜事新办,简约不简单

文明实践在新区

□记者 谭宁 报道

本报讯 “你愿意娶你身边的人为妻?互敬互爱,同甘共苦,共度此生吗?”“我愿意!”……近日,“爱尚西海岸”婚俗改革主题活动在西海岸新区民政局婚姻登记处举行。在庄重的宣誓声中,12对新代表从特邀颁证嘉宾手中接过结婚证,幸福之情溢于言表。

扫码测温、填表登记、查验资料、证件办理……现场,准新人们在工作人员的引导下办理结婚登记,秩序井然。记者注意到,与往日不同,当天大厅里设置了新人签名墙、拍照打卡地等多处场景。在工作人员的引导下,新人们手拿“推进婚俗改革 倡导简约婚礼”等主题的宣传牌,来到背景墙前拍照打卡留念。

“为了发挥婚姻登记机关主阵地,在婚俗改革中的辐射带动作用,我们今天在婚姻登记大厅安排了签名墙、打卡地、集体颁证仪式三个环节,从现场情况来看,新人们的参与



一对新人向记者展示刚刚领到的结婚证。□记者 谭宁 摄

度非常高。”区民政局婚姻登记处主任王悦军告诉记者,现场还邀请新区的全国文明家庭代表逢秋香、陈亮夫妇,为登记的新人代表颁发结婚证,增加了结婚登记的仪式感。

新郎赵泽方、新娘曲丽丽是参加这次结婚登记集体颁证仪式的新人之一。“我们都比较注重仪式感,

一周前从朋友那儿得知有这个集体颁证的活动后,感觉非常有意,就立马报名了。”曲丽丽开心地说。

王悦军表示,通过此次集体颁证,倡导新人从领结婚证,到举行婚礼,再到婚后生活,形成全过程移风易俗文明新风尚,推动西海岸新区婚俗改革扎实开展。

地铁1号线13号线优化调整运营服务

□记者 董梅雪 报道

本报讯 记者从青岛地铁获悉,为进一步提升乘客的乘车体验,2月28日起,青岛地铁线网运营调整,其中,13号线延长井冈山路末班车时间、1号线调整早晚高峰时长。

据介绍,地铁13号线井冈山路末班车发车时间延长15分钟。井冈山路21:50常规全程末班车发车后,于22:05增开终到古镇口的非全程末班车。1号线根据近期客流变化情况,有针对性优化工作日早晚高峰的峰期时长,调整小交路列车开行列次,更加精准服务乘客出行。

线网优化,线间换乘衔接,延长早高峰时段重点换乘车站站停时间(李村、五四广场),切实满足了乘客上下车需求,调整后线网(1、2、3、8、11、13号线)工作日及周末列车到站时刻将有微调,请广大乘客合理安排出行时间。

应用新型净水技术保障农村供水水质

□记者 张静 通讯员 王慧 报道

本报讯 记者日前从西海岸公用事业集团水务有限公司了解到,该集团投资820万元在大场水厂建设了浸没式虹吸膜滤池。目前,该水厂浸没式虹吸膜处理工艺第一滤池模块已进入试运行阶段。

浸没式虹吸膜采用第三代净水工艺中的超滤膜技术,能有效降低水中的铁、铝及藻类物质等,与传统技术相比,截留精度大幅提高。浸没式虹吸膜池共有三个滤池模块,待三组全部改造完成后,总产水量将由原来的每天8000立方米增至每天20000立方米,实现水质水量双提升。同时,由于虹吸膜池不带电运行,产水能耗较以往减少约60%。

据了解,浸没式虹吸膜滤池的运行原理和处理工艺对保障农村供水水质、提高农民生活品质、推动乡村振兴具有重要意义。

暖心女司机,乘客都点赞



□记者 董梅雪

通讯员 薛颖 报道

本报讯 近日,真情巴士集团收到一封乘客手写的感谢信,信中详细列举了一年多来820路驾驶员张楠热心服务乘客给自己带来的感动。

这位叫逢淑彩的乘客在信中写道:“我经常坐820路公交车出行。不久前的一个低温天里,我坐车时被司机发现穿衣较少,她就脱下自己的棉袄给我穿上,这让我非常感动。她还掏钱买棉垫套在公交车的座椅上,让乘客冷天坐车不受凉。平时,看见老年乘客携带重物、上车搬运不便的时候,她

经常帮助他们。去年冬天,沙沟村修路,820路公交车进不了村,司机就用自己的私家车送乘客……”

逢淑彩信中的“820路司机”便是真情巴士驾驶员张楠。在仔细阅读了这封感谢信后,张楠动容地说:“没想到这些小事都被大姨记在心里了,我们的服务能得到乘客认可,真叫人开心!”

据了解,除负责820路的营运任务,张楠还执行821路的营运任务。真情巴士公交820路和821路是沙沟东村和陈家沟到王台换乘站的“村村通”乡村线。在这两条蜿蜒曲折的城乡道路上,张楠交替执行两条线路的营运任务。每天从晨曦时分到灯火阑珊,她穿梭在十米车厢中,答疑、提醒、报站、敬老扶幼、维持车厢秩序,默默地忙

碌着。

由于线路途经村镇多,张楠经常会遇到携带重物的老年乘客。对此,她几乎形成了条件反射,每到一站后都在人群中搜索需要帮助的老人。公交到站,乘客上车前,张楠总是先看一眼,如有老人上车或乘客携带东西较多,她会立即起身扶一把;遇到腿脚不便、行动缓慢的老人,她会搀扶对方上下车;遇到不幸受伤的拾荒者,她自费买药赠送;遇到无臂乘客,她贴心为其佩戴口罩……

凭借真诚的服务,张楠收获了沿线乘客的一致好评和赞誉,大家都爱坐她驾驶的公交车。她驾驶的公交车不仅是解决群众出行的“方便车”,也成了提升惠民温度、驶向百姓心房的“幸福直通车”。